Conceptuele natuurkunde met technische toepassingen WZ2

Toepassingen Kinematica en Dynamica (H1 — H6)

72.1 Een ski-schansspringer verlaat de afzet(tafel) van de Grote Olympiaschans onder een licht
opwaartse hoek met de horizontale richting van 11,0° en met een snelheid van 93,6 km/h. De
landingshelling (die begint in het afzetpunt) maakt een hoek van 35,0° met de horizontale richting. (a)
Waar komt de skiér terecht op de helling? Dus hoeveel meter lager (verticaal) en hoeveel meter verder
(horizontaal) van het afzetpunt. (b) Hoe lang hangt de schansspringer in de lucht? (wrijving met de lucht
mag worden verwaarloosd, hetgeen voor echte schansspringers natuurlijk niet het geval is ®.)

(119 m verder, 83,3 m lager en 4,66 s)

72.2  Vier identieke kubussen met elk een massa van 1,0 kg liggen op een wrijvingsloze, horizontale

tafel. Een constante kracht F met grootte 1,0 N werkt volgens de F?
aangegeven richting op kubus 1. (a) Vind de resulterende kracht
die op elk van de vier kubussen werkt. (b) Maak een schets van de krachten die werken op de

gemeenschappelijke zijvlakken.

72.3 Een blok met een massa van m = 3,0 kg
staat boven op een blok met een massa van

M = 5,0 kg op een horizontaal vlak. Het onderste

blok M wordt naar rechts getrokken door een

kracht F , zoals weergegeven in de figuur. De statische wrijvingscoéfficiént tussen alle oppervlakken is

0,60 en de dynamische wrijvingscoéfficiént is 0,40.

(a) Teken voor elk blok afzonderlijk het volledige krachtenschema.

(b) Bereken de minimale waarde van F die nodig is om het systeem in beweging te krijgen?
(c) Bereken de versnelling van elk blok als de kracht /=90 N.

(82,4 N en 4,5 m/s?)
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72.4 Aan een krat met een massa m, rustend op een 0

horizontaal oppervlak, wordt geduwd met een kracht F f

onder een neerwaartse hoek ¢ met de horizontale (zoals

getoond in de figuur, 0<6<90°). De statische

wrijvingscoéfficiént is e, .

(a) Leid een (zo ver mogelijk vereenvoudigde) uitdrukking af voor de minimale kracht die nodig
is om de doos in beweging te krijgen (i.f.v. m, €, u en de valversnelling).
(b) Stel dat de massa van de doos 10 kg en de statische wrijvingscoéfficiént 0,40 bedraagt. Bepaal

de maximale waarde van de hoek @ waaronder de kracht F' de doos nog in beweging zal

krijgen. (68,2°) (Examen januari 2019)
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manier zoals is weergegeven in bijgaande
figuur. De kinetische wrijvingscoéfficiént
tussen de massa’s en de hellingen bedraagt 0,30. Massa ma beweegt omhoog en massa mp beweegt
omlaag. Bereken de versnelling van de massa’s. (De massa van het touw en het katrolwieltie mogen

worden verwaarloosd.) (-2,2 m/s?)

72.6 Een blok, met een massa van M = 30,0 kg, is

bevestigd aan een lege emmer, met een massa van m =

2,00 kg, met behulp van een touw dat over een

wrijvingsloze katrol loopt. De statische T
wrijvingscoéfficiént tussen de tafel en het blok is 0,450 en
de dynamische wrijvingscoéfficiént tussen de tafel en het
blok is 0,320. Vervolgens wordt de emmer geleidelijk 6:

gevuld met zand, tot het systeem net in beweging komt. (a)
Maak een vrijlichaamsschema voor het blok en voor de
emmer. (b) Bereken de massa van het toegevoegde zand. (c) Bereken de versnelling van het systeem

(zodra het in beweging is gekomen). (11,5kg en 0,88 m/s?)

(Examen januari 2015)
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72.7 Een blok met een massa van 4,00 kg staat boven op een blok

met een massa van 12,0 kg dat versnelt over een horizontaal vlak met 4.0 kg

een versnelling van 5,20 m/s*. Veronderstel dat g, = 4 = 4. (a) Hoe

groot moet de wrijvingscoéfficiént tussen de twee blokken minimaal 12.0 kg 5.3 m/s2
ad=J. §

zijn om te voorkomen dat het blok van 4,00 kg van het onderste
afglijdt? (b) Veronderstel nu dat de wrijvingscoéfficiént maar de helft —
van deze minimale waarde is. Hoe groot is dan de versnelling van het blok van 4,00 kg ten opzichte van
de tafel en (c) ten opzichte van het blok van 12,0 kg, (d) Hoe groot is de kracht die op het blok van
12,0 kg uitgeoefend moet worden in (a) en (b) als de tafel wrijvingsloos is?

((a) 0,53, (b) en (c) 2,6 m/s?, (d) 83 N en 73 N)

72.8 Een emmer met een massa van 2,00 kg wordt in een verticale cirkel met een straal van
1,10 m rondgeslingerd. Op het onderste punt van de beweging is de trekkracht in het touw waaraan de
emmer is bevestigd 25,0 N. (a) Hoe groot is de snelheid van de emmer? (b) Hoe snel moet de emmer op

het bovenste punt bewegen om ervoor te zorgen dat het touw niet verslapt?

((a) 1,7 m/s en (b) 3,28 m/s)
729 Een vliegtuig dat met een snelheid van 480 km/h vliegt moet Lift
omkeren naar het vliegveld. De piloot besluit dit te doen door de vleugels \force
schuin te zetten onder een hoek van 38° zoals aangegeven in de figuur. (a) \\@;&\ S

Bereken de tijd die nodig is om te keren. (b) Maak een vrijlichaamsschema

met de krachten die de passagiers tijdens het vliegen van de bocht

ondervinden en beschrijf het verschil dat ze zullen ‘voelen’ t.0.v. de vlucht
rechtdoor. (Hint: Veronderstel een aerodynamische ‘lift’-kracht die loodrecht op de vlakke vleugels

werkt.)

((@) 55)
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